

# 许昌市有序放开中心城区夜间店外摆摊

## 给城市烟火添把柴



既要城市烟火旺盛,又要市容整 洁和谐有序。近日,许昌市在省内率 先推出城市管理新措施——中心城区 店铺夜间可以店外有序摆摊设点了。 "新政"推出后,以餐饮业为代表的店 铺客源剧增,营业收入比先前增加了 一倍以上。有商户自发给城市管理部 门送来锦旗表示感谢。省内外地市闻 讯慕名前来学习取经,表示将推广"许 昌城管模式"。

> □大象新闻·东方今报记者 韩争强/文图

#### 稀罕! 多名商户给城管送锦旗表谢意

"感谢你们关注、关心我们的日常经营和发展,出台新措施帮扶我们,为你们设身处地的人性化管理和贴心服务点赞!"6月9日晚6时40分许,许昌市许都路东段沙丽红烧鸡水饺店负责人杨浩诚恳地说,并将一面上书"文明执法服务管理"的锦旗送到许昌市城市管理执法支队市容二大队相关负责人手中。

杨浩告诉大象新闻记者,今年以

来,许昌市1月和5月发生两波新冠肺炎疫情,他们店根据疫情防控需要关停了近两个月,经济损失6万多元。6月1日,许昌市城管部门在前期调研的基础上出台了新措施,给他们店今后的经营创造了良好条件,所以衷心感谢。

当日晚7时许,在许昌市劳动路北段九桌一堂老火锅和熬炒鸡大排档前,看到许昌市城市管理执法支队市容执法三大队队员又来附近巡查执勤,两家

饭店的负责人桑兵建满面笑容地迎了上去,将一面写有"促经济保发展城管工作暖人心"的锦旗送到大队长刘彦斌手里,感谢城管部门暖心政策的出台,让他们生意更加红火,更能挣钱了。

在很多人的印象里,个别地方城管和商户之间的关系,几近"针尖对麦芒",更别说被管理者给管理者送锦旗了。许昌市城管部门与商户之间的关系为何如此亲密呢?

#### 新政! 中心城区店铺夜间店外可以有序摆摊了

许昌市城管部门出台的啥新政, 让商户诚挚点赞,还赠送锦旗表达感 激之情?

许昌市城市管理执法支队支队 长李柯告诉大象新闻记者,在经过充 分调研和论证后,他们决定,从今年6 月1日起,在许昌市中心城区夜间准 许商铺店外有序摆摊设点搞经营,给 城市烟火添把柴,助力许昌夜经济发 展。这一新政策尤其利好餐饮行业。

李柯说,疫情之下,要市容秩序, 更要城市烟火,"夜经济"作为繁荣市 场经济、提振消费信心、释放消费活 力的重要载体,对扩大内需、促进消费、创造就业等意义重大,也是统筹做好"六稳""六保"工作的重要抓手。

在沙丽红烧鸡水饺店前,大象新闻记者看到,店前地面有城管部门新施画的标线,标线内至店铺地面允许摆摊设点,标线外留足了盲道和人行通行空间。该店在店前场地共设置了两排座椅,"一下增加了8桌!"

大象新闻记者还注意到了一个细节,这些店外摆放的摊点,不仅摆放整齐有序,而且每个餐桌上都粘贴有两张疫情防控二维码,在室外消夏

聚餐也要先扫二维码做好常态化疫 情防控措施。李柯说,这是他们的硬 性要求之一。

一放就乱,一管就死。这是很多 领域经常出现的现象之一。许昌市 中心城区夜间准许商铺有序店外摆 摊设点会不会也步入这个怪圈?

"通过近年来的持续整治,许昌的市容环境有了质的变化。放开餐饮业店外经营,势必会加大城管队员的工作量。"刘彦斌说,他们前期对辖区的街道进行了摸底走访,对餐饮业等店外经营制定了一套严格的工作流程。

### 做细! 8条承诺店长店员要入心入脑

据许昌市城管部门统计,许昌市中心城区现有许昌市城市管理执法支队直接管理服务的商户990多户。新政出台后,他们批准了410多家商铺的临时店外摆放申请。整个手续很简单,只有两项,首先填写临时店外摆放申请表。这个是格式表。只需要填写上申请人的名字、联系电话、门店名称、具体位置即可。约定的店外摆放时间是2022年6月1日至2022年8月31日。第二项是共计8条的承诺书。这8条承诺,也是简单的8句话,却是"放而有序"的关键准则。

这8条承诺如下:

1.严格遵守全市疫情防控要求, 做到进店必扫场所码。

2.严格遵守临时店外摆放时间。每天晚6:30 出市,不提前出市。临时店外摆放期间,如因全市城

市管理工作需要,无条件进店经营。

3.在城管部门指定区域内规范 摆放城管部门允许摆放的物品。

4.不乱扔垃圾、杂物,倾倒污水, 做到垃圾不落地,确保店外周边区域 整洁卫生,地面无油渍。

5.督促就餐市民规范停放车辆, 不影响交通秩序。

6.督促就餐市民文明就餐,不噪音扰民。

7.收到城管部门指出或市民群众举报、投诉的问题,将立即整改到位并保持长效。如发生两次以上的,将无条件进店经营。

8.临时店外摆放期间,将自觉遵守城市管理规定及上述承诺,做到规范经营。若违反,将自觉接受城管部门依法依规做出的行政处罚。

"这8条承诺,我们要求申请外 摆的店铺,从店长到店员,每个人都 要了然于胸,熟知规则,并张贴到醒目位置。"李柯说,他们沿街抽查时发现文博路一家饭店部分员工还记不清8条承诺具体内容,拟不予通过申请。年近七旬的店长当即带领大家集体朗读学习,让大家入脑入心,在工作中严格遵守。

在尽最大努力让商户知晓、执行8项承诺的同时,许昌市城市管理执法支队还每天晚上安排专人,对商户出市、收市时间进行督导;巡查中及时纠正一些扰民或影响市容环境的行为,对商户违规经营行为做到快速发现、快速反应、快速处理,确保夜市规范有序经营,为广大市民群众和商户提供干净整洁有序的就餐和经营环境。

"准许商铺外摆后,我们的工作量 比先前增加了好几倍,但是一想到这 也是在为许昌经济复苏做贡献,就感 到非常欣慰。"一名城管执法队员说。

#### 效果! 营业额较以前增加一倍多

鲜香的毛豆、花生摆桌上,香喷喷的熬炒柴鸡端上来,美味的啤酒碰起来。6月9日晚7许,许昌市劳动路北段九桌一堂老火锅和熬炒鸡大排档店前,两排露天摊点坐满了前来消夏聚餐的市民,好不快活自在。

桑兵建介绍说,许昌市城管新政 出台后,作为规范的餐饮机构,他们第 一批递交了店外摆放申请,并当即获 得通过。连日来,每天晚上食客爆棚。以前没有外摆前,每天的营业额有3000多元。外摆后,每天的营业额猛升到7000元以上,增加了一倍多。

杨浩的沙丽红烧鸡水饺店经营情况和桑兵建的差不多。虽然他的店名叫烧鸡水饺店,大象新闻记者走进店里发现,这里主食有现包羊肉水饺,还有卤鸽子、烧鸡、酱牛肉等美食,凉菜、热炒等家

常菜均有。周边有其稳定的食客源。

李柯说,允许商户外摆经营,不 仅促进了夜间经济的发展,更满足了 市民的民生需求。城管部门作为执 法单位,首先要厘清夜市经营和环境 卫生、居民生活的关系,有序放开、规 范管理、精细服务,才能确保营造特 色鲜明、百花齐放的夜间消费环境, 为市民管好城市。

#### 用心! 城管人手把手 教商户"做生意"

既要城市旺盛烟火,又要城市整洁和谐有序。检验的是一个地方城市管理者的工作智慧和治理水平。

许昌市有全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市等多 顶国字头殊荣,自然各方面标准 要求更高,尤其是对城管部门。

"虽然我们的身份是城市管理者,但实际工作中,我们更多时候是以服务者的身份出现的。"李柯说,新冠肺炎疫情给许昌市经济社会造成的损失大家有目共睹,城管人更是看在眼里,记在心里,助力全市复产复工落实在行动上。

准许沿街店铺夜间有序在店外摆摊设点,免不了会出现聚集人员说话声音大、个别人员喝到晦时脱上衣等不文明现象出现。这时候巧妙处置是关键,李柯说,如果是巡查的城管执法人员直接上前纠正或者制止,可能会引发矛盾,他们可能会"回怼":碍你们啥事?! 俺高兴(这样做)! 这确实是他们的自由,城管执法人员还真不好管理。一旦出现这种场面,尴尬窝火的是城管和店铺两方。城管部门肯定会依据城市管理规定追责店铺,影响其做生意。

"我们的城管执法队员就提前一一与店铺负责人交流,打开他们的经营思路,遇到类似问题,建议他们第一时间,以感谢惠顾为名立即上前赠送顾客一碟小菜或一瓶啤酒,适时上前劝导,要求他们说话声音小一点,注意着装等。店家的善意提醒,大家就很容易接受,问题一般随即迎刃而解。顾客一看,这个店家可以,会来事,有经营思路,说不定会成为店里的铁杆顾客。一举多赢。"李柯说。

采访中,记者在许都路沙丽 红烧鸡水饺店就偶遇了一个"送菜"场景,"你看咱许昌是全国文明城,每位市民都应该维护好这个荣誉称号,店里送咱一盘凉菜,咱吃饭的时候声音小点,别影响了楼上居民休息。"食客当即高兴地表示,好好。

许都路的城管服务专员江晓娜向记者介绍,"在晚上巡查中,这种情况并不罕见,现在商户会主动跟我们一起宣传管理要求,督促就餐市民扫场所码,规范停放车辆,文明就餐,不影响周边居民的生活。"

将心比心,以心换心,许昌城管执法队员真心为商户排忧解难,不仅赢得商户的理解与支持,形成沟通良好、配合得力的良性循环,也赢得了政民关系和管理成效的双赢。

6月9日,获悉许昌市城管部门推出这项新政后,豫北一个兄弟市的城管部门专程赶到许昌学习取经,他们将推广"许昌城管模式"。6月15日,山东省菏泽市城管部门也联络许昌市城管部门,打算前来调研学习"许昌城管模式"。